

# 从深圳科技工业园的实践探讨中国 发展高技术开发区的道路

张 翼 翼

(深圳科技工业园总公司)

自本世纪 50 年代开始,尤其是进入 70 年代以后,世界各国竞相发展高技术产业,兴建诸如科学城、科学工业园、技术城之类的高科技区成为一种趋势。高科技区对于经济迅速发展发挥了重大作用。

深圳科技工业园是深圳市人民政府和中国科学院于 1985 年 4 月 29 日签订协议决定合办的,于同年 7 月 30 日举行了奠基典礼,并正式成立了深圳科技工业园总公司。1987 年 7 月 28 日广东国际信托投资公司参股合办。

根据中国科学院提出的发展规划,深圳科技工业园是一个以引进国内外先进技术,引进外资,开拓新技术产业,开发和生产高技术产品为宗旨,以电子信息、新型材料、生物工程、光电子、精密机械等领域为重点的生产、科研和教育相结合的综合基地。

两年多的实践证明,决定在深圳兴办科技园做为推动发展高技术产业的基地是正确的和可行的。中科院规划组在 1985 年 3 月提交的《深圳科技工业园规划》中提出的几个主要原则也是基本符合实际情况和切实可行的。我们用大约两年半左右时间,即从 1985 年 7 月科技园成立至 1987 年底基本完成创建阶段,打下初步的基础,从 1988 年开始转入发展阶段。

## 一、深圳科技工业园两年半的历程

在科技园总公司正式成立之前,做了一些前期准备工作,从 1984 年 9 月至 1985 年 7 月,制订发展规划,选址和筹备。创建阶段的基本任务是为以后的发展建立一个扎实的基础。由于在我国尚缺乏这方面的经验,而外国的经验又不能照搬,以及资金不充裕等各方面的原因,因而也避免不了失误。但由于得到深圳市和中科院领导和各部门、研究所以及金融等各界的支持,也取得了一些进展。

### 1. 园区开发

总公司成立后,首先委托中国城市规划设计研究院深圳咨询中心进行了园区土地开发的总体规划,为园区总体平面布局、功能分区和小区设计提供了科学依据。

根据总体规划,科技工业园规划用地为 3.2 平方公里,应分三期进行开发建设。首期开发区为 20 万平方米,第二期开发区为 92 万平方米,第三期开发深南大道南侧的 210 万平方米。

首期开发区的征地工作从 1985 年夏天开始,接着进行基础设施的建设。在两年多的时间里,先后铺设道路网 2200 米,自来水管 1700 米,雨水管 2000 米,污水管 1500 米,供电和通讯

也得到初步解决。目前，电话、电传、传真均已接通，可提供用户使用。

在房屋建设方面，先后建成已交付使用的有一栋办公楼（2000 平方米）、一栋通用厂房（15000 平方米）、一栋普通厂房（2800 平方米）、一栋专用厂房（1000 平方米）和一座住宅（3000 平方米）、一座公寓（3000 平方米）和一间职工食堂，共 28000 平方米的建筑工程。

上述基础设施和办公楼、厂房住宅的交付使用，为科技园创建了初步的良好的投资环境。

## 2. 兴办了一批企业

总公司成立两年多来，在进行园区开发与建设的同时，以大量的精力投入园区技术型企业的建设。根据科技工业园主要发展方向与产业大纲，要求深圳科技工业园投资兴办的项目，应是技术知识密集型的、适用的、有明显经济效益的和外向型的。经过两年多的努力，科技园已同中国科学院、机械工业部、航天工业部的有关研究所和太原钢铁总公司及新加坡、美国、日本等厂商合作建立了 20 个生产性企业公司（包括中外合资企业 9 家），其中 10 家已经投入生产和运营，这些企业开始的规模都不大，但除个别外都在第一年内即可正常运转并获得利润，而且扩大生产。如华星科技有限公司 1986 年 8 月份开始试产软盘驱动器，至今已又有线路膜板和微机电源两条生产线投入生产。长园公司 1986 年 12 月试产热收缩套管，目前正在准备使 1988 年的产值在 1987 年的基础上翻一番。经国家计委批准直至目前园区最大的基因工程乙肝疫苗项目，已经开始培训人员，以此项目为主成立的“深圳生物工程公司”，已于 1988 年 1 月 7 月举行了奠基典礼。

根据市政府关于兴办民间科技企业的精神和规定，我们建立了民间科技开发企业基金和中心，以吸收科技人员到科技园来从事科技产品的开发。这些企业将在有关政策规定的范围内采取灵活多样的形式兴办。现在已经进行开发生产的有两家：三一电子有限公司，开发集成电路测试仪和声发射探伤仪；防霜剂工厂，生产冬季汽车玻璃防霜剂。

除了生产性企业外，为了提高管理水平，改善园区生活和投资环境，我们建立了独立经营的管理服务公司等服务性单位。

## 3. 为下一步发展准备了一批项目

科技工业园总公司成立后，一直非常重视外引内联的洽谈工作，取得了可喜的进展。除上述已经办成的各类企业外，还为科技园近期的发展准备了一批项目。

在目前阶段的项目洽谈中，重点之一是稀土系列，从分离到应用产品如发光材料，另一个是电子产品、电子元器件。其中有一些正在报请有关部门批准，有些已经签订协议，为 1988 年及以后的发展作准备。

## 4. 建立和加强与金融界的联系

深圳科技工业园在我国是一个以具有独立经济法人地位的企业形式兴办的高技术工业园的尝试，为加速其发展，我们需要金融界在知识、人才渠道直至资金方面的支持。科技园努力加强与金融界的联系，也得到金融界有力的支持。1986 年秋，中国建设银行深圳分行担任总公司财务顾问。1987 年春又聘请中国银行深圳分行为投资金融顾问。此外，又邀请广东国际信托投资公司参股合办深圳科技工业园。我们还和其他国内外银行和金融机构如南洋商业银行、日本拓殖银行等建立了各种联系，并得到了它们的支持。金融界已经成为深圳科技工业园发展的重要支柱。

## 5. 初步建立起管理系统

科技工业园区内各企业都是独立的经济实体，总公司本部在很大程度上具有管理机构的性质，对整个科技工业园的发展起着关键的作用，我们从成立之始就反复强调高素质和高效精干的原则，并不断反复强调防止官僚化倾向。

总公司现有的管理系统基本适应当前工作的需要，在项目洽谈中，由于技术发展、企业管理、财务等部门的密切配合，具有较高的效率。

#### 6. 建立了一支政治和业务素质较高的干部队伍

科技园在组建之初就注意抓干部队伍建设。为了适应建立高技术产业的需要，从多渠道、多视角选调了一批素质较高的干部充实到科技园的干部队伍中来。目前在科技园总公司本部工作的职工 70 名，其中大专毕业以上的 53 名。在这些干部中具有高级技术职称或高级职务资格的 10 名；具有中级技术职称的 19 名。这些干部的专业包括电子、自动控制、计算机、材料、机械、化学、建筑、经济、管理、外语等。他们绝大多数有较强的事业心。此外，还吸引了一批科技人员到科技园来创办企业。他们有一些带着自己的成果，有一些转变为企业管理人员。

#### 7. 建立国内外联系渠道，初步树立起信誉

两年多来，我们努力建立与中科院各单位、国内其它部门的科研单位和企业、国外的科研机构及公司的联系，取得了一些成绩。

我们已派人到过美国、日本、新加坡、英国、法国、西德、瑞典、丹麦、奥地利和香港。我们和新加坡已有四家合资企业。与美国的联系正在扩大。与西欧国家的合作正在开始。

深圳科技工业园已加入国际科学园协会。

上述几个方面的进展，应该说表明了深圳科技工业园经过约两年半的历程，已经基本上渡过了它的创建阶段，为以后的发展创造了必要的条件。

## 二、发展阶段的基本设想

从 1988 年开始，科技工业园从创建阶段转入发展阶段。虽然在发展阶段的相当长一个时期内，我们对园区土地开发和基建工程，投入的力量和资金仍将占较大的比重，但工作重点要转入大力建立办好高技术产业和提高产值，争取到 1990 年达到 3~5 亿元的技术和工业产值。为达到这个目标，我们有这样几个基本设想：

#### 1. 三个层次的产业

大型骨干企业：它们的特点主要是技术水平较高、产品市场面大，每一个的年产值在一亿元以上。争取到 1990 年有三个投产。

中型技术发展企业：从数量上说是园区的主体。它们的特点是以高技术或新技术为基础，开始时规模不一定很大，但技术和市场两方面都有发展潜力，到 1990 年建立 40 个左右。

一般技术和加工组装企业：它们一般说投产较快，利润率较高，资金回收较快，市场落实，主要是常规适用技术，但要加入技术力量使它们提高发展。

从产业结构来说，1990 年以前主要集中在三个产业：一是新型材料，包括金属、非金属、高分子等，稀土系列从分离到应用可能成为骨干。二是生物工程，其中乙肝疫苗是骨干项目。三是电子产品和电子元器件，包括部份传感器。

## 2. 要十分重视项目的经济指标

最主要的是两个指标：（1）投入产出比；（2）利润率。作为经济效益应该把这两个指标综合起来考虑。

## 3. 现有企业的扩大

由于我们建立的是技术型的产业，在开始的时候规模都比较小，以避免冒很大的风险。但是一旦投入生产，并在市场的开拓有了一定把握以后，应该尽快地扩大生产规模，增加产品的品种，大幅度地增加产值。

## 4. 关于园区的土地开发和房产建设

为了适应科技工业园的发展，今年还要尽快地把二期开发区的土地开发工作展开，特别是由于几个生物工程项目首先要放在这区内。为适应项目的发展，要赶建一批住宅和单身职工宿舍，还必须建一些必要的文化娱乐设施，进一步改善投资环境。上面这两个方面都是要用直接投资或合资合办的方法兴建。今后厂房的修建应以专用厂房为主，但是也还要建少量的通用厂房。

## 5. 改革和完善管理体制

一方面要尽快地采用新技术如计算机管理系统和通讯系统，另一方面还要建立一套适合科技工业园的独特管理体制和规章制度。园区内兴办的企业公司有多种形式，一类是由我们独资办的，一类是由几方合资合办的（其中包括外引和内联），一类是我们在经济上不参与的。各个企业公司独立经营，独立核算，管理体制可以采取多种形式，总的原则是责权利结合，以利于不同形式内容的企业公司的发展。

## 6. 建立研究实验室，开展人才培训

深圳科技园的长远目标是建成一个科研、生产、教育结合的综合基地，但由于开办初期人力财力等各方面的原因，重点放在已经基本成熟的科研成果转化生产力上。科技园计划在两三年内逐步建立几个研究实验室，开展研究开发新产品的工作，当然也欢迎国内外的研究机构到科技园内进行研究开发工作。与此同时，人才培训工作也要逐步开展，目前已与一些大学合办了管理干部培训中心。

## 三、基本经验

深圳科技工业园自正式成立至今已经两年多的时间。这一阶段的实践表明，中国科学院规划组在1985年3月所提交的规划中提出的基本原则是可行的。此外，两年多的发展进程，又提供了丰富的经验，取得了一些新的认识，对于探索一条适合中国的国情和国民经济及科学技术发展需要而创办高科技区和高技术产业的道路，提供了一些也许是有益的看法。

### 1. 中国应该并且可以创办高科技区

近几年来我国经济的发展充分表明需要依靠科学技术，需要尽快把科学技术转化为生产力。我国和发达国家在经济上的差距，在很大程度上要依靠发展科学技术才能弥补。那么在我国目前的经济力量和其它条件下，是否能建立集中的高科技区，发展高技术产业呢？这几年深圳科技工业园及其它地方的经验表明是肯定的。关键在于要在管理体制、发展方针、筹集资金、优惠政策等方面根据自己的具体情况摸索一条适当的道路。

## 2. 实行企业经营的形式

各国兴办科学园或技术园都根据本国的实际情况，而且有自己的一些特点。一些高科技区如美国的硅谷，在相当程度上是自然形成的。另一些，包括发展中国家的科技工业园，多是由政府支持，有计划地建立的，投资都很大。

在我国目前的经济条件下，用企业经营的方式达到高科技产业基地的长远目标，是有效而可行的，原因是：（1）初始投资比较少，利用国内外资金市场，逐步通过经营积累发展；（2）经营者拥有较大自主权，同时受到比较大的压力，促使他们发挥能动性，苦心经营，促进企业本身科技与经济的结合。

## 3. 探索政府、科研和金融三方面密切结合的办法

在我们办园初期，得到了深圳市政府和科学院的支持，同时各研究所也给予了大力的支持。另一方面要发展高技术产业，还需要得到金融界的 support。与金融界的结合，固然有利于资金的筹措，但更重要的是：（1）知识的结合，科技人员往往在财务和金融方面的知识不足，两种知识的结合有利于高技术产业的兴建和发展；（2）科技和财经专业人员的结合，会提高项目的评估和财务管理的水平；（3）渠道的结合，科技界的渠道与银行金融界的渠道结合起来，十分有利于与国内外企业的联系，经济信息及资金措施的加强。

## 4. 兴办高技术区，特别是初期，要高、中、适用技术结合，远近结合，要大、中、小型结合。

如果园区建设没有一批高技术的企业，科技园的建设发展就失去它的原意，但这样的企业往往需要较多资金，投产期较长。为了见效快，应同时办一些经济效益好，资金回收快的中小企业，同时还应扶持一批辅助性的小企业。而且还可以从来料加工或组装开始，逐渐提高和转变产品，自行设计产品。

## 5. 在管理体制上扩大经营自主权

充分发挥园区内各企业经理的才能，贯彻和体现注重实绩、鼓励竞争的原则。总公司本身则要扩大各部门的自主权，必要时让他们成为独立的经济实体。

## 6. 市场导向

我们选择的项目和科研成果，市场导向和需求是首先要考虑的因素。一般的商品生产是在市场调查的基础上去发展的。而有一部份科研成果是比较新的，有些在还没有形成固定市场时就要生产，在认真进行市场预测分析后，抢先开辟和占领市场，这样同时会带来比较大的风险，企业家要有冒风险的决心。

## 7. 采取多种经济形式

在园区内建立的技术产业采取的经济组织形式是十分灵活的。目前包括外资独资经营、来料加工、中外合资、中国几方合资、科技园总公司独资、科技人员个人或集体经营，只要在中国政策允许的范围内并有利于发挥各方面的优势和特长以建立技术知识密集型产业的方式，都可以采取。